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Ki lesz a felelős?
Debrecen, május 22.

Az úgynevezett 48-as ellenzék ország­
rontó erőszakoskodása s parlamentárizmus- 
tiprása annyira felfordit minden józanságot s 
belátást ebben az országban, amelyet ma még 
Isten irgalmából Magyarországnak nevezhe­
tünk, hogy tartani lehet tőle: az elbolonditott 
munkástömegeket szuronnyal s golyóval kell 
majd eszükre téritni. Mert hogy egy magát az 
európai kultúrához számitó államban — s ml 
ideszámítjuk magunkat — sem dologtalaii 
képviselők, sem pedig utcai csőcselék nem 
arra hivatottak, hogy felelősség nélkül és lel­
kiismereti neuraszténiában a dolgokat ké- 
nyük-kedvük szerint felforgassák, világos do 
log. Nem is marad itt más hátra, mint tenni, 
minél kevesebb szóval, de annál intenzivebb 
cselekedettel tenni. Lakonikus tett. Egészsé­
ges, tartalmas munka s fejlődés: parlamentá- 
rizmus, rend s törvénytisztelet égisze alatt... 
vagy a vis major oltalma alatt.

S ki fogja ezért a felelősséget elvállalni? 
Hej, ha Apponyi tudta volna annak idején, 
mikor megnyitni engedte elnöki minőségében 
az obstrukció árját, hogy az anarkia ilyen 
fokra fog hágni, dehogy fogadta volna a til­
takozó küldöttségeket!

Ha tudja, hogy a históriai alapnak, a 
Deák Ferenc rakta alapnak elhgyásával ha­
zájának használni épp oly keveset fog, mint a 
mennyi bajt s rázkódást megakadályozott

Zivatar előtt
Paul Louis Gamier.

— Miről álmodol? Mitől félsz c vén fa­
lak között? Hiszen megváltoztatod a ház 
levegőjét, idehozva ifjúságodat! . . .

A férfi lángoló szavai lassankint ha­
talmukba ejtették az asszonyt s úgy átjár­
ták csontjait, mint forró, mérges hullámok. 
Elvégre ő nem akart semmi rosszat vele, 
csak az ő nyugtalan, leányos képzelete tar­
tott tőle. Érezte, hogy szereti és becézni fog 
ja; odabujt a karjai közé. Bár nem érzett 
többé nyugtalanságot. Biztos volt benne, 
hogy szerettetik és mindent el fog követni 
arra, hogy ez a szerelem örökké tartson. Ez 
a homlok nem hazudhat: nemes, lojális és 
hűséges gondolatok kavarognak mögötte.

— Én a szomszéd szobában fogok lakni 
hogy ne félj — szólt a férfi.

A leány dadogva válaszolt:
— Fiilöp, milyen boldog vagyok, hogy 

ig.V beszélsz. Olyan gyengének érzem ma­
gamat.

A férfi térdére ültette. Beszélt arról, 
niily szép lesz most már az élet. A házat íel- 
cicomázzák, gyönyörű ékszereket, szép 
ruhákat vesz neki. Arra gondolt, hogy hány­
szor fognak igy ülni egymás mellett, egye­
dül az öreg kastély mélyén, ahol senki sem 
veheti el tőle.

rtó.

Or. HEGEDŰS LORANT.
Kiadók és laptniajdonosok;

H OFFOANN ée KRONOVITZ.

volna, ha, bár önmegtagadással, Ilii marad a 
kiegyezéshez: dehogy hagyta volna el Ró­
mát Kálvinért vagy Lutherért!

S ha tudná, hogy ingadozó viselkedésével 
a mostani obstrukcióval szemben újra meny­
nyit árt nemcsak magának s pártjának, de 

I hazájának is, amelynek oly nagy s méltán 
I tisztelt fia máskülönben: bizonyára nem 
I helytelenítené elvben s személyét illetőleg 
i gyakorlatban is e szétmállasztó tehetetlensé- 
! get, míg tenni ellene tekintélyének, szavának 
erejével mit sem tesz.

Egyik nagy római császárról olvastam 
— gondolom Trajánról, — hogy — a keresz­
tényüldözések idejében vagyunk — megpa­
rancsolta, nem kell a keresztények után ku­
tatni, de ha feljelentik őket, végezni kell ve­
lük. — Ha bűn, a nemzet elleni gonosztett a 
parlamentárizmusnak kretinizálása. akkor 
miért nem lép fel ellene a nemes gróf hozzá 
egyedül méltó férfiassággal s meg nem al­
kuvó izzó határozottsággal? Ha pedig oly 
javára van a nemzeti haladásnak, akkor mi­
ért nem csatlakozik hozzájuk?

Nem veszi észre e világhírű tekintélye 
Magyarországnak, hogy mi semmiféle irány­
ban bizonyos vágyakozások forszírozott ki­
elégítéséhez el nem juthatnak; hogy egy vi­
lághelyzet vaslogikája nem engedi ezt? Hogy 
a nemzetnek nem marad más hátra, mint ön­
tudatában, művelődésében, lelkiismeretében, 
a törvényes intézmények komoly megbecsü­
lésében gyűjteni erkölcsi s materiális erőt egy 
életteljesebb s formáiban ,is szebb jövőre? Az

A leány úgy érezte magát, mintha egy 
tündérmese útvesztőjébe tévedt volna.

Az ebédet a tűz előtt egv kis asztalra 
tálalták. August, az öreg szolga, ki 40 évig 
volt szolga Fiilöp családjánál, nesztelenül 
járt-kelt az asztal körül. Boldogan legyezte 
meg:

— Legalább most már nem fog annyit 
utazni az ur.

— Boldogtalan lennék, ha Itt hagynál 
suttogta a leány.

Künn szél fújt, a fák. mintha kergetődz- 
nének, nyögtek, jajgattak. Mcg-megzörrcnt 
egy ablak s valahol egv ajtó becsapódott. 
Az eső megkopogtatta az üvegtáblákat, 
majd villám hasította ketté a külső sötétsé­
get. August sietve húzta be a függönyöket.

Elisabet kezét a Fiilöp tenyerébe tet­
te. Künn megdörrent az ég.

— Istenem! Ily közel van — dadogta. 
Közelebb húzódott a férjéhez.
—- Csak nem félsz egy kis vihartól? 

Ezek a falak már oly zivatart láttak.
Nevetett. Jó kedve elragadt Elisabetre 

is. Felkeltek az asztaltól. Fiilöp kinyitotta 
az ablakot és kihajolt rajta. A szél dühösen 
hatolt he a szobába, nedves szagot hozva 
magával s a meggyötört faágak nyögését. 

Fiilöp kikiáltott:
—- Zárjatok be minden kaput!
— Éppen most nézek körül — felelte 

a második inas hangja kívülről.

Szerkesztősen és kiadóhivatal i 
DEBRtCZEN, 

Piacz-utcza 49. szám.

élet, ha egészséges csontban s vérben, megta­
lálja előbb-utóbb a módot, hogy megfelelő 
tökéletes alakot öltsön. így van a nemzeti 
életben is.

Ez krónikus alkoholmérgezése a nem­
zeti léleknek, ez az obstrukciós hajlamosság 
csak tán nem jelenti az erkölcsi s materiális 
erőknek a felhalmozódását!

Arról a néhány gyászmagyarkáról, kik 
megcsonkítva az obstrukciós kalandozásból, 
amelybe őket valami náluk ravaszabb szö­
vetségesük beleuszitotta, tépetten-szégyennel 
még megmaradtak, szólni sem érdemes. Jön­
ni kell egy jobb korszaknak, a munka s erő­
gyűjtés korának, amelyben Magyarország 
sorsát nem revolverrel s boxerrel s utcai cső­
cseléknek kergetésével s véreomlásával fog­
ják intézni, —• mint némelyek ma jónak lát­
ják — hanem önuralommal, bölcseséggel s 
erkölcsi tényezőkkel.

De a felelősséget azokért, amik e jobb 
korig történhetnek, ki fogja elvállalni? Az 
elcsúfított gyászmagyarkákat csak nem lehet 
egy országot sújtó szégyenért s kárért fele­
lősségre vonni!

Hanem Apponyival együtt s még néhá- 
nyan a felelősségre képesek közül megtanul­
hatják esetleg a tapasztalatból, hogy köny- 
nyebb az alvilági szellemeket felidézni, mint 
őket a köz javára kormányozni.

„Hic est sepientia“. Ide bölcseség kell... 
— meg talán erő is.

Philippus.

Az eső Fiilöp arcát verdeste. ö sze­
rette ezt. Visszaszólt a feleségének:

— Keletről fűi. megint rossz időnk lesz.
Ismét bezárta a függönyöket. Olyan 

friss volt, annyira tele életkedvvel, hogy 
Elisabet elragadtatással tekintett rá.

— Szeretem az ilyen időt, mikor a szél 
az eső és a villámlás versenyeznek egymás­
sal. hogy melyik az erősebb. Végignyargal­
nak a vidéken s másnap olyan zöld. olyan 
nyugodt minden a nyomukban . . .

— Most kezdem magát megérteni — 
szólt Elisabet.

— Hányszor éreztem^ ezt már, mikor 
egyedül voltam itthon! És hogy szeretem 
ilyenkor ezt a házat! Érzem, hogv küzd. 
nem hagyja magát, ellenáll. — mint a hogv 
a fajunk ellentállt az üldöztetésnek.

Szenvedélyes lelkesedés volt a sza­
vaiban. Elisabet megragadta a kezét.

—- Én Istenem, — kiáltott fel — milyen 
ember maga! Hogv szereti a veszedelmet!

A hangja büszkén csengett. Érezte, 
hogy megtalálta mesterét. Meg kellett ta­
nulnia megérteni őt s követni és belenézni 
a szivébe. Tűrni neki mindent, egyéniségét 
belefojtani az ő akaratába, vakon imádni 
őt, vagy eltűnni az életből . . .

. . . Künn a zivatar még egvre dühön­
gött, mintha centaurok talajrszkettető dü­
börgésétől volna hangos a világ.
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Az iparművészeti kiállítás 
eredményei
Irta: Dr. Rácz Lajos.

% Miipártoló Egyesület iparművészeti ki­
állításáról oly sok ellentétes vélemény ke­
ring, lapokban és társaságok csevegései közt, 
hogy végre úgy a kiállításért sokat fáradó 
művészek és iparosok, mint a Miipártoló 
Egyesület is méltán elvárhatják, hogy a ki­
állítás eredményei gondos mérlegeléssel meg- 
állapittassanak.

Első sorban azt a kérdést kell tisztáz­
nunk: indokolt volt-é ez a kiállítás? Mert c 
tekintetben is kétségek támadtak. Erre nézve 
minden kétségen kiviil megállapítható a kiál­
lításnak létjogosultsága és szükségessége. Az 
1909. évben Debrecenben első ízben rendezett 
iparművészeti kiállítás magvetése ugylátszik, 
jó talajba hullott, a fejlődés Debrecen iparmű­
vészeiében szemmel látható volt. Azért há­
rom év fejlődés-eredményeit összegyűjtve, a 
továbbfejlődésre ösztönzés céljából, másrészt 
a nagyközönség figyelmének megszerzése 
céljából nagyon hasznos, igen érdemes szol­
gálatot teljesített a debreceni Műpártoló Egye­
sület, amikor a kiállítást megrendezte.

Más kérdés, hogy nézetünk szerint ha­
sonló jellegű kiállításoknak ugyanazon város­
ban, fokozatosan mindig teljesebbeknek és 
emelkedő színvonalunknak kellene lenniük. 
A színvonal tekintetében meg is lehet a ko­
moly kritika elégedve. Ez a kiállítás produ­
kált olyan munkákat, amelyeknél a három 
esztendő fejlődéseredményeit a legnagyobb 
örömmel tapasztaltuk.

Azonban a másik szempont: a teljesség, 
sajnos, nem tarthatott lépést, nemhogy foko­
zódott volna. Nem gáncsolni kiváltjuk ezzel a 
kiállítás létrehozóinak érdemes buzgólkodá- 
sát. Tudjuk, hogy ez nem rajtuk múlt, leg­
alább túlnyomó részben. Hanem oka volt en­
nek az anyagi eszközökben való hiányuk, a 
mi az anyaggyűjtést és az installálást is na­
gyon korlátozta. Másrészt oka volt az Is, 
hogy az Országos Magyar Iparművészeti Tár 
sulat jelenleg oly sok kiállításon van elfog­
lalva, hogy ide csak igen szerény gyűjte­
ményt adhatott.

Ami a kiállítás rendezőinek terhére megy 
e kérdésben, az csupán annyi, hogy talán le­
hetett volna a kiállítást szeptember végére 
hagyni, amikor az Iparművészeti Társulat is 
szabadult volna egyéb lekötöttségétől, azonkí­
vül azideig az országból, de kivált a mi or­
szágrészünk népművészeti anyagából is gaz­
dagabb anyagot lehetett volna szerezni.

Azonban a Müpártoló Egyesület a kiállí­
tás jelenlegi eredményeivel is megmutatta, 
hogy nemcsak a képzőművészet, de az ipar­
művészet tekintetében is hivatott és avatott 
társadalmi intézményünk és amit ez első al­
kalommal nem érhetett el, azt egy újabb há­
rom év múlva rendezendő kiállításával min­
den bizonnyal el is fogja érni.

A kiállítás részletes ismertetését minden 
helyi lap bőven megírta már, e lielven kriti­
kai szemmel kívánunk végigtekinteni a ki­
emelkedőbb anyagon.

A bejáratnál (amely célra a másik ajtó 
célszerűbb lett volna) elsősorban Toroczkai 
Trnyák Oszvald tanár meleg szinhatásu linó­
leum-metszeteit találjuk. A fiatal művész e 
munkái határozott hivatásról tanúskodnak.

Utána mezőkövesdi hímzéseik gazdag szin- 
pompája állít meg bennünket; kár. hogy ez 
anyagból, melyet egy vállalkozó gyűjtött, a 
válogató rosta nehány gyöngébb példányt 
vissza nem téritett.

E teremben méltó feltűnést kelt Juhász 
Árpád festőművész érdekes gyűjteménye, a 
mezőkövesdi népművészet ruhatipusait bemu­
tató fababákból. Figyelmet érdemelnek a mű­
vésznek a többi termekben elhelyezett képei 
is, amelyek témái többnyire szintén a mező­
kövesdi nép életéből eredők.

_J_________________________ DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Az 1. teremben Dávidházy Kálmán bőr­
díszműnkéi kiváló bccsück, Dávidházy 1909. 
évi kiállításunkon a különösen ritka: állami 
nagy arany-érem kitüntetését nyerte. Ez or­
szágos hírű iparművészünk ez alkalommal ke* 
vesebb, de igen színvonalas munkával jelent 
meg. Hasonló igen szép gyűjteményt mutat 
be e munkanemben Antalffy Ferenc, aki or­
szágos kiállításokon is mindinkább feltűnést 
kelt.

E teremben van az Iparművészeti Társu­
lat mintagyüjteménye is, melyben bőrdisz- 
mü-munkák, szaruvésések, bronz és kerámia 
müvek magas színvonalú, de sajnos, kevés 
számú anyagát láthatjuk.

E teremben még a fiatal debreceni Sáfár 
Miklós, a nagykárolyi Drügus István és szol­
noki Ilolczmunn Károly ügyes rézmunkáit 
láthatjuk, valamennyi Toroczkai Oszvald mű­
vészi becsű tervei után.

A második teremben, mely a szerencsét­
len helyi viszonyok miatt bizony csak kis fül­
ke, a debreceni női ipariskola munkái közt ta­
lálunk néhány megkapó vonalú hímzést. — 
Ugyanitt némi mutatót látunk a sás és háncs­
fonó háziipar művészi jellegű munkáiból.

A kiállítás súlypontját azonban rendezői, 
láthatólag, a lakásberendezési csoportra he­
lyezték. Szerény véleményünk szerint cél­
szerűbb is lett volna ez alkalommal részleges 
iparművészeti kiállításként csak lakásberen­
dezési kiállítást tartani, egy következő év­
ben viszont népművészeti kiálltást. utána 
mindaddig igy más és más specializált kiál­
lításokat, amig csak ismét lesz annyi anyagi 
erő, hogy teljes, minden irányú iparművé­
szeti kiállítást bírjunk tartani.

A lakásművészeti csoport két főrészében 
két igen kiváló debreceni művész-ember: To­
roczkai Oszvald és Bors Károly tanárok 
egyénisége megnyilatkozását láthatjuk. Egy­
mástól eltérő utakon induló két művész; mind 
kettő hivatott és oroszlánkörmöket mutató 
egyéniség; de ezeknél a terveknél csak fejlő­
désük kezdeténél állók, egyelőre még magu­
kat keresők. Munkájuk már is becses, művé­
szi értékű, de vonalaik beszéde még itt-ott 
harcos vitában áll a felhasznált anyagok ter­
mészettől való formanyelvével. De mindket­
ten kiválóan induló festőművészek is, ottan, 
jól tudjuk róluk, mindketten vallják, hogy a 
művészet: az igazság keresése. Az iparmű­
vészet is az. Ugyanaz a művészet, százféle 
hasznosan alkalmazható anyagba belevésve, 
vágva, simítva, keresi és beszéli az iparmű­
vészet alkotásin is: az igazságot.

És ott kezdődik ez alkotások teljessége, 
amikor a művész gondolata, az iparos keze- 
munkája és a használt anyag saját forma­
nyelve harmonikusan szólal meg és szólnak 
például a hálószoba bútorai: mi azért va­
gyunk itt, hogy a nap izgalmai és fáradalmai 
után, ha ide betérsz, szemed jóleső módon 
nyugodjék meg a mi vonalainknak a mi anya­
gunk természetéhez simuló hallásain, hogy 
megfrissüljön a lelked a rajtunk megnyilatko­
zó művészettől, mi azért vagyunk itt, hogy 
nyugalmadhoz harmonikus és célszerű kör­
nyezeted legyünk. így beszél a maga saját­
sága és célja szerint minden más egyéb tárgy 
is, ha — tud igy beszélni. Vannak azonban 
tárgyak, melyeken szinte hallatszik, hogy 
perlekedik az anyag és a forma, meg a szí­
nek. Vannak tárgyak, amelyek egyáltalában 
nem hivják-hivogatják gazdájukat, nem ígér­
nek lelki hatásokat, sem célszerű szolgálatok­
ra nem kínálkoznak. Sőt vannak szobák, a 
melyek bútorzata — amint pár év előtt Lyka 
Károly nálunk tartott előadásán mondta — 
mérgesen kidobják gazdájukat.

Örömmel láthatjuk, hogy a mi két művé­
szünk is az igazságot keresi az iparművészei­
ben és bizonyságot tesznek arról, hogy ha 
még nem is minden vonalukban találták is 
meg, de meg fogják, mert meg tudják találni.

Az ötszobás lakásban Toroszkai Oszvald 
fejlődését láthatjuk meg. Az ebédlő megter­
vezése és a hálószoba tervezése közt néhány

esztendő időköz van, de ez idő alatt művé­
szünk erős lépésekkel haladt előre, de látha­
tólag még kissé nyugtalanul keresi önmagát. 
Igen szép, harmonikus terv, jeles művészi 
kvalitásokkal Toroczkai férfidolgozó szobája.

A háromszobás lakásban, amely Bors 
Károly tervei után készült, az ur idol gozó a 
legkiválóbb; vonalaiban elsőrendű művészi 
munka; kár, hogy fekete színe igen sok em­
ber szemében tulkomor hatást kelt, bármily 
nemes, komoly előkelőségü is avatott szemek 
számára.

Ebédlőjében, érezhető, hogy kellemes vol­
na napsugaras délben és villamfénves estéken 
asztalhoz ülni, oly harmonikus hatású; csu­
pán a pohárszék felső kiképzésével (bárha 
magában véve az is kifogástalan) került be a 
többi darab harmóniájából kiszakadó, disz- 
szonáns elem. Igen jó hatású végül Bors Ká­
roly lakásának hálószobája.

A bútorasztalosok, kárpitosok és butor- 
veret-készitők valamennyi berendezésén! első­
rendű munkát nyújtanak. Nem akarunk a hi­
vatalos bírálat előtt nyilatkozni a sorrend­
ről, igy a szobák rendjében emeljük ki, hogy 
Bessenyei Oyula, Kovács Gyula, Girsits Jó­
zsef és Tsa, Schwarcz Vilmos, Killer Ede, a 
két bőrgarnitúrával pedig Köhler Lajos és 
Szántó Zsigmond olyan kiváló képességeket 
tanúsítottak, melyekkel bármely nagy külföl­
di kiállításon is helyt állhatnának.

A szobákban elhelyezett tárgyak közül 
kivált a gödöllői szőnyegtelep remek munkáit 
emelhetjük ki. Két év előtt a világ legjelentő­
sebb művészeti szemléje, az angol Studio irta 
ezekről, hogy nemes szinhatásuk és gazdag 
formanyelvük által a legkiválóbb régi keleti 
szőnyegekkel méltán versenyeznek.

A Zsolnay-gyár világhírű, művészi be­
csű vázái és szobrai dicsérete már banalitás 
volna, beszélnek azok magukért.

Külön tárgyak közt Vági István debreceni 
fiatal ötvösmüves-ékszerész. külföldön ta­
nult kiváló iparosunk mutat be. Lázár Györ­
gyike, Toroczkai, Petrovics tanárok és saját 
tervei után is pompás ékszereket.

A fazekas népművészetből Badár Balázs 
hires mezőtúri fazekas és Bozsik Kálmán kun­
szentmártoni fazekas mutatnak be szép soro­
zatokat; a kettő közül Badár Balázsnál ha­
tározottan művészetté nemestilt munkát ta­
pasztalhatunk. Sajnos azonban, hogy a kö­
zönség ostromának nem tudott a kiállítás 
személyzete ellenállani, Badár tárgyait ve­
vőik azonnal elhordták, úgy, hogy a későbbi 
látogatók Badárnak néhány, leggyengébb da­
rabját láthatják csupán és Badár igazi mű­
vész-kvalitásait nem ismerhetik meg. A ren­
dezőség igyekszik azonban újabb sorozatokat 
szerezni e hiány pótlására.

A kiállítás megrendezésén Toroczkai buz­
galmának és művész-kezének hatása ked­

vezően látszik, bárha, anyagi okokból kény­
szerű takarékoskodás a rendszeres installálás 
eredményeit előre korlátozta.

Külön elismerést érdemelnek derék ki­
állító iparosaink áldozatkészségükért, hogy a 
lakásberendezés szoba-vázait maguk készí­
tették. Köhler, Szántó kárpitosok és Dilién 
szobafestő pedig az első ily munkájuknál 
ügyes kiállitás-dekorateur iparosoknak mu­
tatkoztak be.

Mindezek összefoglalásául megállapít­
hatjuk a kiállítás mérlegét: színvonala kifo­
gástalan; teljessége sok irányban fogyatékos 
ugyan és installálása láthatólag több áldoza­
tot kívánna. Azonban mindenképen törvényes 
és derék leszármazottja annak a törekvésnek, 
melyet 1909. évben az Országos Magyar 
Iparművészeti Társulat és a debreceni keres­
kedelmi és iparkamara együttes kiállításuk­
kal úgy látszik, teljes sikerrel megindítottak: 
Debrecent a magyar iparművészet szempont­
jából vidéken haladást vezető pozícióba emel­
ni. A Müpártoló Egyesület kezében láthatólag 
jó helyen van ez a feladat, kívánjuk, hogy 
minden újabb kiálitásukkal sikereik és érde­
meik gyarapodjanak.

1912, május 23,

Marx-féle zománc és szoba padló lakk. elsőrendű minőség, megbízható be­
szerzése BLUMBERGER GYULA festék, lakk és zsiradékáru 

kereskedőnél Debreozen Hatvan-utcza 13/szám.
Telefon szám: 621. Telefon szám: 621.
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1912. máius 23. DEBRECZENI EUQQETLEN UJSAQ

Tisza István gróf 
házelnök

A képviselőház ülése
T isza István gróf ma beleült a magyar 

ktpviselőház cmöki székébe. Az ellenzék 
képes volt ugyan botrányokat csinálni, az uj 
elnök megválasztásának megakadályozásá­
ra azonban nem volt ereje.

Tisza István gróf székfoglaló beszéde 
újólag a közvélemény elé állítja, hogy meny 
nyire rászorul a módosításra a képviselő- 
ház tanácskozási rendje. Az uj elnök a tör­
vénykönyvvel a kezében bizonyította be, 
hogy az 1848-iki III. törvénycikk a csendes 
rend biztosítására szolgáló házszabály meg- 
aykotásárá utasította az országgyűlés két 
házát. Mindenki, aki az uj elnök fejtegeté­
seit hallgatta, önkéntelenül is arra gondolt, 
mennyire elütő célokat szolgál ez idő sze­
rint a képviselőház ügyrendje. A tanácsko­
zó terem eseményei állandóan napirenden 
tartják a házszabályok módosításának kér 
dését és ez a probléma a dolgok természete 
szerint nem is fog addig letűnhetni a napi­
rendről, amíg a Ház tanácskozásainak és 
határozathozatalának zavartalansága nincs 
biztositv.

A napi politika viharos eseményein ma 
gasan tulemelkedő nagy jelentőséget ad 
Tisza István gróf székfoglalójának, hogy 
meggyőző erővel igazolta azt az ellentétet, 
amely a mai tökéletlen házszabályok és a 
negyvennyolcas törvényhozás intenciója 
között minden kétséget kizárólag fenn­
forog.

Délelőtt háromnegyed tizenegy órakor 
kezdődött a képviselőház mai ülése, amelynek 
napirendjére a többség Tisza István grófnak 
képviselőházi elnökké való megválasztását 
tűzte ki. A kormány részéről megjelentek 
Lukács László miniszterelnök. Serényi Béla 
Székely, Zichy, Hazai és Beöthy miniszterek. 
Tisza István gróf is bejött a terembe. Fekete 
Ferencz József-ruhában volt s maid jobbol­
dali helyéről, majd pedig az ajtóból figyelte a 
történőket. A munkapárt igen nagy számban 
jelent meg és ma Kossuthék is többen voltak, 
mint tegnap.

Egy csomó rendreutasítás.
Beöthy Pál alelnök ült kezdetben az el­

nöki székben; idegfeszitő várakozásban nyi­
totta meg az ülést. A termet zugás töltötte 
meg, de csönd lett, mikor az elnök megrázta 
a csengőt,

Rudnyászky György jegyző jelentést tett 
az uj interpellációkról, mire az elnök azt ja­
vasolta, hogy rögtön az elnök megválasztása 
s a székfoglaló után terjesszék elő a mentelmi 
bizottság jelentését s aztán kerüljön sor az 
interpellációkra.

Kossuth Ferenc: Mivel Návav elnök le­
mondása elfogadva nincs, elnököt választani 
nem is lehet. (Zugás a jobboldalon.) Meg 
akarja okolni, miért nem vesz pártja részt a 
szavazásban. (Élénk helyeslés a baloldalon. 
Nagy zaj, tiltakozás jobbról.)

Elnök: A házhatározathozatal után tilta­
kozásnak helye nincs. Minthogy a Ház az el­
nökválasztást napirendre tűzte, ezzel Návay 
lemondását elfogadta. Nincs joga Kossuthnak 
beszélni. (Viharos tetszés jobbról.)

Kossuth Ferenc szó nélkül leül.
Polónyi Dezső hosszasan beszél ezután.
Polónyi Géza: Az elnök a tiltakozó 

Szmrecsányit rendreutasitotta.
Elnök: Az elnöki rendreutasítást vita 

tárgyává tenni nem lehet. Polónvi Gézát 
rendreutasitja. (Élénk helyeslés a jobbol-, 
dalon.)

Polónyi Géza tovább kiabál. Sümegi Vil-

mos, Eitner Zsigmond, Kovács Gyula s má­
sok közbeszólnak, mire az elnök mindany- 
nyiokat rendreutasitja, Polónvi Gézát má­
sodszor is.

Polónyi Dezső tovább beszél, de az elnök 
figyelmezteti, hogy ő vele s intézkedéseivel 
vitatkozni nem lehet.

Elnök: Engem tanácsokkal ellátni nem 
lehet!

Kovács Gyula közbeszól, mire az elnök 
másodszor is rendreutasitja.

Polónyi Dezső: Tovább fejtegeti, hogy 
az elnök eljárása helytelen volt. (Nagy zaj a 
jobboldalon.)

Elnök: Harmadszor is figvelmezteti Po- 
lónyit, hogy maradjon a házszabálvok kere­
tében.

Polónyi Dezső: Beöthy Pál alelnök az 
osztrák lapok jelentése szerint szándékosan 
vállalkozott az obstrukció letörésére.

Elnök: Habár a képviselő ur citátumként 
adta elő ezeket, rendreutasitom. (Zajos he­
lyeslés jobbról.)

Ábrahám Dezső szintén a házszabályok­
hoz kér szót s kijelenti, hogy tegnap és teg­
napelőtt egész sereg házszabályba ütköző 
elnöki intézkedés történt.

Elnök Polónyit és Pozsgav Miklóst rend­
reutasitja, majd Ábrahám Dezsőtől megvonja 
a szót.

Óriási lárma keletkezett erre és úgy 
látszott, hogy Farkas Zoltán és Gál Sándor 
közt összecsapás készül.

Kovács Gyula ekkor zárt ülést kérő ivet 
adott át az elnöknek, aki elrendelte a zárt 
ülést, amelyen Ábrahám Dezső beszélt, akit 
rendreutasitott az elnök, majd Polónyi Géza.

Durvaságok egymásután.
Két órakor ért véget a zárt ülés és vette 

kezdetét a nyilt ülés.
Elnök nyomban a megnyitás után meg­

akarta kezdeni a szavazást az elnöki állásra.
Az elnöki bejelentésre óriási zai és lár­

ma tört ki. A képviselők dulakodni kezdtek s 
folyton hangzott a kiáltás:

— Nem lehet, ma már elvégeztük dol­
gunkat.

— A házszabályokhoz!
Majd a legdurvább kifejezések röpködtek 

az elnök felé.
Ráth Endre: Közönséges gazság!
E kiáltásra tombolni kezdett a munka­

párt és elégtételt követelt.
Elnök: Indítványozom, hogy Ráth Endre 

képviselőt a Ház a mentelmi bizottsághoz 
utasítsa.

A többség éljenzéssel fogadta el az in­
dítványt.

A baloldalról ekkor a következő kiáltás 
hangzott:

— Gazember! Gazember!
Az elnök sápadtan fordult a baloldal felé 

s kérdezte, hogy ki kiáltotta ezt az elnök felé, 
mire Kun Béla jelentkezett, akit a Ház az el­
nök indítványára a mentelmi bizottsághoz 
utasított.

Folytonos zajban s lármában rendelte el 
az elnök ekkor a szavazás megkezdését s a 
jegyzők az elnöki emelvényről kezdték el ol­
vasni a névsort. Orditozás és valóságos lár­
maorkánban adta le az első szavazatot Al- 
may Olivér. Ekkor Kovács Gyula a padok 
közt a középre ment s fölkapva az urnát, a 
földhöz vágta.

E jelenetre borzasztó kavarodás kelet­
kezett, a képviselők minden oldalról kitódul­
tak a középre és a jobb oldaliak Kovács Gyu­
lát földre teperve ütlegelni kezdték. Roppant 
izgalomban függesztette föl az elnök az ülést, 
amelynek újabb megnyitásakor Justhék és 
Kossuthék kivonultak és igv zavartalanul 
folyt le a szavazás, amelynek végén az elnök 
kijelentette, hogy miután a házszabályok azt 
•endelik, hogy másnap okvetlenül meg kell 
.artani az elnökválasztást, azt elrendelni és 
megtartani kellett. Ezután szóvá tette Ko­
vács Gyula durva tettét s kérte a mentelmi 
bizottsághoz való utasítását.

A szavazatok megszámlálásakor kitűnt, 
hogy 210 szavazatot adtak be mindet Tisza 
István grófra. A képviselőház tapssal és él­
jenzéssel fogadta ezt az eredményt.

Tisza István az elnöki székben.
Nehány perces szünet után megjelent az 

emelvényen Tisza István gróf, akit lelkes hosz 
szán tartó tapssal és éljenzéssel fogadtak. Az 
uj elnök ekkor hosszú, nagv jelentőségű be­
szédet mondott.

— Nagy és magastzos hivatás vár az el­
nökre rendes időben is, hatvánvosabban érzi 
e hivatás szent voltát a mai szomorú, válságos 
idők közepette, amikor a parlament hosszú 
idők óta tétlenségre van kárhoztatva, amikor 
az alkotmánynak, a hazának legszentebb kin­
csei vannak veszélyben. ígéri,hogy a becsü­
letes ember lelkiismeretességével, odaadásá­
val fogja teljesíteni magasztos hivatását. Azt 
a fogadalmat teszi, hogy kötelessége teljesíté­
sében sem melléktekinteteket, sem párt érde­
ket, sem félelmet nem ismer, csak az igazsá­
got, a nemzet és az ország érdekét. Teljes 
pártatlansággal igazságosan és jóakarattal ftv 
nála találkozni mindenki, akinek szándéka 
valóban e parlamentnek tekintélyét, fényét 
emelni. ígéri, hogy minden pártkülönbség nél­
kül szemben fogja őt találni magával az, aki 
veszélyezteti alkotmányunkat és a parlamenti 
rendet.

Fölhívja a Ház figyelmét arra. hogy a 
házszabályokat a rend fentartására alkották 
s igy rendelkezik az 1488. III. törvénycikk is. 
Nem hiszi, hogy egy világos házszabály ut­
ján a mai helyzet szanálásának útját áll­
ja valaki is. Kéri működéséhez a Ház támo­
gatását.

Az uj elnök működése.
Az éljenzéssel fogadott székfoglaló után 

leült, majd nyomban újra megszólalt s fölhívta 
a mentelmi bizottság előadóját, terjessze elő 
jelentését, amely arra szólt, liogv Justh Gyu­
lát és Lovászy Mártont a Ház megkövetésére 
Ítélte a Ház.

Barabás Béla a házszabályokhoz szól és 
kijelenti, hogy a 203. szakasz a) pontja értel­
mében 2 óra után tárgyalni nem lehet.

Tisza István gróf elnök: tévedésben van 
a képviselő ur, mert az illető szakasz a tanács 
kozási időre vonatkozóan nem intézkedik, 
csupán azt mondja, hogy 2 órán túl napirendi 
ügyeket tárgyalni nem lehet. Indítványozza, 
hogy a holnapi ülés napirendjére a véderő ja­
vaslatokat tűzzék ki.

A Ház ez telfogadja.
Ekkor az interpellációra került volna a 

sor, de az interpellálok nem voltak jelen.
öt perc szünet után hitelesítették a jegy­

zőkönyvet, ami után négy óra felé az ülés vé­
get ért.

IRODALOM
Wlassics Gyula Deák Ferencről. Radó 

Antal kitűnő vállalatában, a Magvar Könyv­
tárban most jelent meg Wlassics Gyulának 
nagyszabású essayje Deák Ferencről. Csen- 
geri Antal tanulmánya óta nem jelent meg 
ilyen arányú és színvonalú magvar Deák­
tanulmány, amely a nagy államférfin emberi 
emberi és politikai egyéniségét, a magyar 
életben elfoglalt helyzetét, eszméinek alaku­
lását és tartalmát, szónoki művészetét min­
den szempontból teljes erővel megvilágítja. 
Tudományos készültség, a tárgy lelkes szc- 
retete és egy fényes politikai pálva tapasz­
talatai egyesültek Wlassics Gyulában e ta­
nulmány megírására s a szeretet, melvlvel 
hősét körülveszi, előadását is áttnelegiti. egv 
színvonalra emeli a legkitűnőbb essav-irók 
stílusához. A tanulmány valósággal minden 
jellemző vonást a maga értékében feltün­
tető, hii és művészi arckép, melynek hát­
terében meg van elevenítve a forradalom 
előtti és utáni magyar közélet a maga moz­
galmasságával, heves törekvéseivel, nagv 
válságaival, drámai érdekességével. A nagv 

atásra számitó füzetet a Lampel R. (Wo- 
dianer F. és fiai) cég adta ki; ára 60 fillér.
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Újságíró
és rendőrfőkapitány

esküdtek a bűnösség kérdésében nemmel 
feleltek s igv a kir. törvényszék Simkő Ala­
dár lapszerkesztőt a vád és következményei 
alól felmentette. Az Ítélet jogerős.

A debreceni egyetem
Tárgyalták a pénzügyi bizottságban.

Felmentett
szerkesztő

A vidéki közigazgatásnak szomorú pers 
pektivája nyílt meg ma délelőtt a debreceni 
esküdtbiróság előtt. Még a februári esküdt­
széki ciklusban történt, hogy Demidor_ Ig­
nác nagykárolyi rendőrkapitány sajtópert 
indított Sitnkó Aladár lapszerkesztő ellen, 
aki azokta a visszaéléseket és' erkölcsien 
len üzelmeket tette kritika tárgyává,_me­
lyek egy ottani zugkávéházban, úgyszólván 
a rendőrség védőszárnyai alatt folytak le. 
A szerkesztő állításait a tárgyalás folyamán 
a kihallgatott tanuk annyira igazolják. hogy 
Qáthy Bálint, a debreceni kir. törvényszék 
nagytudásu és puritán gondolkozása közvád 
lója elejtette a vádat s ezekkel a szavakkal 
fordultaz újságíró felé:

— Menjen haza és folytassa tovább a 
közérdek védelmére irányuló munkásságát, 
mely a sajtónak legelső feladata.

A tárgyalás eredménye azonban szo­
morú ódiumot tartalmazott a rendőrkapi­
tány hivatalos ténykedésével szemben s a 
vármegye főispánja a rendőrkapitány ellen 
a fegyelmi eljárást megelőző vizsgálatot el­
rendelte. Ez a vizsgálat azonban az ottani 
közigazgatási viszonyok folytán csak nem 
akar előhaladni, hanem újabb feljelentéssel 
akarják a súlyosan kompromitált nagyká­
rolyi rendőrséget, elsősorban a főkapitányt 
kirántani az alaposan kiérdemelt megtorló 
eljárás kátyújából.

Még az elmúlt sorozáson történt, hogy 
a berúgott sorozó kötelesek egyik nagyká­
rolyi kávéházban összekülönböztetik s a ká­
vés kívánságára rendőri beavatkozás tör­
tént. Ebből folyólag a rendőrök kardjukat 
használták s alaposan összekaszaboltak 
vagy egy-két legényt. Siinkó Aladár ezt az 
esetet is felhasználta, hogy a közigazgatás 
államosítása érdekében agitáljon s lapjában 
annak minden részletét feltárta. Sőt a bruta­
litás okozóit is megnevezte: Czégény Jó­
zsef rendőrtizedes és társai személyében. 
Azonban értesült, hogy Czégényi nem volt 
a kardlapozó rendőrlegények között s már 
lapja legközelebbi számában rektifikálta ér­
tesülését, magát az esetet azonban minden 
hozzáfűzött kommentárral fenntartotta.

Mégis Czégényi — az újságíró állítása 
szerint — a rendőrkapitány követelésére — 
rágalmazás! port indított Simkő Aladár lap- 
szerkésztő ellen, melynek ma volt az es­
küdtszék! főtárgyalása.

A tárgyalást Hoffmann József Ítélőtáb­
lái biró vezette, a vádat pedig hivatalból 
Táby Mihály dr. kir. ügyész tartotta fenn.

Simkó Aladár hírlapíró ismételten ki­
jelenti, hogy Czégény rendőrtizedest sérte­
ni nem akarta, közérdekből irta cikkét, mely 
nek cime „Államosítani kell a rendőrséget“ 
maga igazolja a célt, melyet szolgálni akart.

A szóban forgó rendőri brutalitás meg­
történt s azt a beidézett tanuk igazolni fog­
ják.

A törvényszék a tanuk kihallgatását el­
rendelte, azok az esetet nem látták ugyan, 
de hallották a jajgatást, mely a szomszéd­
szobából jött, ahol tudomásuk szerint a 
rendőrök tartózkodtak.

Minthogy kiegészítő indítvány nem tör­
tént a vád és védbeszédekre került a sor, 
melyen a védelem hangsúlyozta, hogy a fo­
lyamatba tett bünper közigazgatási hajsza. 
Ezt a rendőrkapitány, kinek semmiféle kva­
lifikációja nincs: bádogos inas. majd ván­
dor színész volt, azért indította Simkó Ala­
dár lapszerkesztő ellen, amiért ez azokat 
az üzelmeket megvilágította, melyek egy 
nagykárolyi éjjeli kávéházban, úgyszólván 
a rendőrkapitány tudtával folytak le s ame­
lyek miatt a fegyelmi eljárást megelőző 
vizsgálat is folyamatba tétetett a rendőr- 
kapitány ellen. Ezt akarta most egy rágal­
mazás! váddal enyhíteni.

Ami azonban nem sikerült,, mert az

Vizsgák idején
— Két diák beszélget —

(Az egyiket Gordonnak nevezik társai, Verne 
„Senki szigete“ cimii regéynének főhőse után, 
a másik a Nicsi, a nagy Nietsche neve után 
szabadon magyarosítva. Mindkettő most vé­
gezte el a hetedik gimnáziumot, illetve kellett 
volna elvégezniük. Mindkettő természetesen 
fejlődő lángész, akik saját magukon már más­
fél év előtt konstatálták Lombroso által meg­
állapított szimptomákat a zsenire vonatko­

zólag.)
Gordon (az utolsó vizsgáról jövet, könyv­

vekkel a hóna alatt): Csakhogy már vége van 
ennek a sok üres ceremóniának. Már igazán 
untam a dolgot. Ezek a blödiánerek nem elég, 
hogy tanítani akarnak bennünket, hanem még 
vizsgáztatnak is. Azután meg belénk dumál­
ják, hogy lelkiismeretesen készüljünk, ne mór 
fondirozzunk, ne gondolkodjunk, hanem bo­
gozzunk, meg magoljunk, meg megint bogoz­
zunk, meg ismét magoljunk.

Nicsi: Abban leginkább igazuk van, hogy 
fő a lelkiismeret, mert minden vizfeiü fráter 
lelkiismeretes. Lévén kényelmesebb a lelkiis­
meretüket követni, mint az eszüket, mert ez 
minden balsikerben hord magában valami 
mentséget és felvidulást. Ezért van még min­
dig oly sok lelkiismeretes ember és oly kevés 
eszes.

Gordon: Nicsi! Te már megint Nicsek- 
szöl. Te már megint az Ubermencsből idézel.

Nicsi: Nagy szamár vagy barátom. Azt 
már tudhatnád öt évi mellettem ülés után, 
hogy ez a Menschliches-allzumenschlichesből 
való. Különben is most nem akarom rád bizo­
nyítani a nagynemtudóst, hanem a magyar 
irodalomtanár konfidens viselkedését akarom 
veled letárgyalni.

Gordon: Nohát ezt éppen kapóra hoztad 
fel. Annál pimaszabb egy embert, azt hiszem 
még Seriok Holmesz sem talált kalandos éle­
tében.

Nicsi: Ha csak talán az a Small Jonat- 
hán nem, a „Négyek jelé“-ben.

Gordon: Ugyan hagyd azt békén. Az . . . 
az ... az sánta volt, de hisz ez nem is sánta. 
És ez mer engem magyarból megbuktatni. Ez 
a talpig has, ez a nyakig láb. Ez. aki magya­
rázni sem tud rendesen, ez, aki azt mondja, 
hogy: „az őserdő olyan rengeteg, amelybe 
emberi kéz még be nem tette a lábát.“ Ez az 
idióta, ez a kreten, aki a főigazgató előtt azt 
mondta Arany Jánosról, hogy még az életé­
ben Arany Jánosnak megadatott érni azt, 
hogy az Akadémia megkoszorúzta sírját.

Nicsi: Az semmi! Hanem múltkor bejött 
az egészségtan órára és azt mondja: „Ki hi­
ányzik? — álljon fel!“

Gordon: És egy ilyen ember akar buk­
tatni? Ez mer szekundáztatni? De maid meg­
mutatom, hogy velem nem egy könnyén bá­
nik el. Majd megmutatom én neki. hogy mit 
tudok.

Nicsi: Hát mit akarsz vele csinálni?
Gordon: Elküldöm hozzá az apámat és 

szivére kötöm az öregnek, hogy addig el ne 
jöjjön tőle, még becsületszavát nem adja, 
hogy átenged magyarból.

Nicsi: Ez nagyszerű. Ezt én is meg fo­
gom tenni. Gordon! De ha nem fog ebbe az 
alkuba belemenni?

Gordon: Hát akkor szeptemberben pót- 
vizsgázni fogunk.

Nicsi: Persze, persze pótvizsgázni fo­
gunk. Mert az ész mindent pótol, de az észt 
nem pótolja semmi.

Gordon: Nekünk pedig van eszünk. Több 
mint a magyar tanárnak . . . ff—g.

A debreceni egyetem ügye ma megint 
közelebb jutott a megvalósuláshoz és most 
már remélni lehet, hogy a parlamenti anar­
chia leküzdésével a képviselőházban is napi­
rendre kerül. A képviselőház pénzügyi bi­
zottsága előtt volt ugyanis ma a törvényja­
vaslat és pedig azzal a módosított szöveggel, 
amelyet az orvosi fakultásra vonatkozóan 
Debrecen kívánságára hozott a közoktatás- 
ügyi bizottság.

A bizottság mai tárgyalásáról fővárosi 
tudósítónk a következőket jelenti:

A képviselőház pénzügyi bizottsága ma 
délután ülést tartott, amelyen Láng Lajos 
báró elnöklete alatt a debreceni és pozsonyi 
egeytemek felállításáról szóló törvényjavas­
latokat tárgyalták. A tárgyaláson részt vet- 
tetk Tóth Lajos miniszteri tanácsos és Man- 
delló Gyula egyetemi tanár is. Láng Lajos 
báró üdvözölte az első ízben megjelent Te- 
leszky János pénzügyminisztert, maid Käm­
merer Ernő előadó ismertette a törvényja­
vaslatot.

Kiemelte az egyetemek létesítésének fon­
tosságát és azt, hogy az egyetemek költségei 
az állam hozzájárulásaival és Debrecen, vala­
mint Pozsony adományaival biztosítva van.

Szülő Géza kifejtette hogy az eredeti 
javaslatot azért változtatták meg, mert ki­
mondta a közoktatásügyi bizottság, hogy ha 
Debrecenben klinikai célokra ajkalmas kór­
háza lesz, ott is azonnal létesítik az orvosi 
fakultást. A 4-ik szakaszt azért módosították, 
mert nem akartak prejudikálni a pozsonyi 
katolikus jogakadémia hozátartozandósága 
kérdésében.

Bakonyi Samu: Örömmel látja, hogy 
a debreceni egyetem ügye a megvalósításhoz 
ismét egy lépéssel közelebb jutott. Utal arra. 
hogy Debrecen egy klinikai céloknak meg­
felelő kórház építését mondta ki s arra két 
millió koronát is 35 hold telket szavazott meg 
Kéri a törvényjavaslat sürgős elintézését és 
az állami támogatás fejlesztését. Rámutat a 
tervekre, amleyek a legmodernebb egyetem 
létesítését teszik lehetővé.

Papp Géza, Lévay Lajos báró és Nagy 
Ferenc dr. felszólalása után a bizottság a ja­
vaslatot elfogadta.

Most már kívánatos volna, hogy a tör­
vényjavaslat mielőbb törvényerőre emelked­
jék s beteljesedjék az az Ígéret, hogy a deb­
receni egyetem építését még ez év augusztusé 
ban megkezdik.

Ä kereskedelmi alkalmazottak 
és a záróra

A nyitás és zárás Idejének rendezése.
A kereskedelmi alkalmazottak és ma­

gántisztviselők debreceni egyesületében 
visszhangra talált az O. M. K. E. elnöksége 
által összehívott amaz értekezlet határizata, 
melyben a zárórát egységesen rendezni óhajt­
ják a kereskedő főnökök.

A már ez irányban megindított mozga­
lom csak fokozódhatik ez által az alkalma­
zottak részéről. Hogy eme kérdés mennyire 
égetően sürgős azt ama nagyszámú lelkes 
kereskedelmi alkalmazott mutatja, akik csü­
törtök esténként Kossuth-utca 24. szám a. 
egyleti helyiségükben állandóan gyülésez- 
nek ebben a tárgyban.

A kereskedelmi alkalmazottak és főnö­
kök érdekében valónak tartjuk, hogy eme 
mindkét fél érdekét egyformán szolgáló 
mozgalom minél hamarább a békés meg­
egyezés alapján lépjen a megvalósulás 
stádiumába.

A kereskedelmi alkalmazottak és a 
magántisztviselők körében mozgalom is in­
dult meg, hogy a záróra és a vasárnapi mun 
kasziinct kérdésében a testület tagjai egy­
ségesen állást foglaljanak s óhajtásuknak ér­
vényt szerezzenek.
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Erre a mozgalomra vonatkozik a kö­
vetkező meghívás is. amelyet ma küldtek 

tisztviselők!
Kereskedelmi alkalmazottak! Magán- 

tisztviselő!
Csötörtök este 9 órakor nyilvános ér­

tekezletet tartunk Kossuth-utca 24. szám 
alatti uj egyleti helyiségünkben, jertek el 
mindannyian. Napirend. 1. A Magántiszt­
viselők és kereskedelmi alkalmazottak 
egyesületének működési programmja. 2. A 
nyitás és zárás rendezésének kérdése.'

Kartársi tisztelettel:
A vezetőség.

A mozgalom iránt a kereskedelmi al­
kalmazottak és a magántisztviselők köré­
ben is általános az érdeklődés es hiszik, 
hogy akciójuk sikerrel fog járni.

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÄG

Akik a cigányokat 
akarták rászedni

Póruljárt lókupecek.
Az a történet, amelyet itt elmondok 

vagyunk, különösebben érdekes, mert abba 
a ritka gyűjteménybe illik, ahová a furcsa­
ságok példányait raktározza be az emléke­
zet. Ki ne hallotta volna életében azt az 
adomát, amikor a lóavató bizottságnak a 
cigány azt a paripát adta el, amelyen maga 
a lóavató ezredes ült. Vagy egy másikat, a 
melyben a kehes lovat az állatorvos vette 
meg.

Úgy, hogy köztudatba ment, de a rend­
őri krónikák is mutatják, hogy lóval turpi- 
ságot csak cigány tud elkövetni. Két sárán- 
di magyar azonban rá akart cáfolni erre az 
igazságra és két szoboszlói mórét szemeltek 
ki, hogy módszerüket rajta kipróbálják. Meg 
is bánták keservesen, mert a cigány nem 
azért fél a csendőrtől, hogy az erősebb ná­
lánál, hanem ismeri, hogy kiveszi az belőle 
az igazságot. Amint e történetben is meg­
írva lesz, melyben egy derék csendőrőrmes 
tér kerítette ki a morék „jogos követelését“ 
is. Úgy, hogy a jó falusiak nem tehettek 
egyebet, mint jóképet vágtak a rosszul si­
került tréfához, amelynek rájuk nézve még 
kellemetlenebb vége is lehetett volna.

Idősbb Kovács Lajos és Nagy Gusztáv 
sárándi. parasztgazdák megismerkedtek 
Kovács Guszti hajduszoboszlói lakossal, aki 
Kiss Zsuzsánna cigányasszonynyal együtt 
folytat üvegkereskedést. Kitss Zsuzsámé­
nak is volt egy lova, meg Kovács Lajosnak 
is. Mindkettő elakarta adni a magáét.

— Tudja mit — mondta Kovács Lajos 
a cigánynak — akasszuk össze a két lovat, 
párjával hamarabb el tudjuk keríteni.

Úgy is lett. A két lovat egy kocsiba 
fogták s mintha az egyedül Kovács Lajosé 
és ennek fiaként szereplő Nagy Gusztávé 
lenne, áruba bocsájtották a heti lóvásárban. 
Előbb azonban óvatosságból a Kiss Zsu­
zsánna lovát is átirattták Kovács Lajosra, 
akit ily formán ki is hagyhattak volna a vá­
sárból. Amint részben meg is tettek.

Tudniillik kérője akadt a lovaknak Be-j 
ke László debreceni Szent Anna-utcai lakos 
személyében, aki hajlandó volt a paripákat 
a maga lovai ellenében elcserélni s még 100 
koronát rá is fizetni a vásárra.

— Ide ne jöjjenek! — kergették el az 
alku közben közeledő cigányokat Kovácsék 
— elmegy a kedve a vásártól, ha megtudja, 
bogy nem együvé tartoznak a „dögök“.

Aztán szépen el is intézték a dolgot, a 
csere megtörtént s a pénzt anélkül kapták 
kézhez, hogy arról a cigányoknak tudomá­

suk lett volna. De a kicserélt lovakat nem 
tudták értékesíteni s itt sült el visszafelé a 
stikli. A cigány követelte vissza a lovát, 
melyet azonban Beké László nem volt haj­
landó kicserélni.

Kovácsék tehát a rosszabbik lovat 
akarták átadni a cigánynak, természetesen 
az elhallgatott 100 korona nélkül. Amiből 
aztán eszmecsere támadt, majd perlekedés 
s végezetül Kovácsék a lovakkal hazavág­
tattak Hajdúszoboszlóra. Itt talált rájuk 
Szabó Antal csendőrőrmester, aki a cigá­
nyok feljelentése alapján nyomozott az eset 
ben és ma délután a helybeli rendőrség köz­
vetítése folytán létrejött a felek között a sa­
lamoni ítélethez hasonló béke. Mely kötte­
tett ekép:

— Minthogy a cigány a saját lovát nem 
akarja becserélni az időközben Beke Lász­
lóval kicserélt rosszabb paripával, — a job­
bikat pedig Kovács Lajos és Nagy Gusztáv 
a 100 koronával együtt átengedni vonakod­
nak, a becserélt lovat Kovács Lajos és Nagy 
Gusztáv most utólag — megveszik.

— ötszáz pengőt is megért! — erősiti 
Kiss Zsuzsánna.

— Itt folyon ki a szemem, ha nem ezer 
koronáért kérték! lépett egyet Kovács 
Guszti.

Végre azonban mégis megegyeztek 500 
koronában, melyet a gazdák kénytelenek 
voltak lefizetni, ha csak a keményebb vé­
gét nem akarták bevárni a vásárnak. A 
melyben ez alkalommal nem cigányok sze­
repeltek volna, mint akik a — rövidebbet 
húzzák. Amint az ez esetben sem történt, 
mert szakértők szerint a cigányok lova alig 
ha ért többet 300 koronánál s Így a vásár 
rájuk nézve várakozáson felül sikerült.

HÍREK
— Általános sztrájk a fővárosban. Fővá­

rosi tudósítónk jelenti: A szocialista párt ma 
kimondta, hogy a fölvonulást és tüntetést a, 
rendőri tilalom ellenére is megtartja. A mun-, 
kások különböző pontokon gyülekeznek és ha 
a rendőrség megakadályozná a fölvonulást,1 
egyenként mennek a parlament elé. Délután 
pedig a Petőfi-tér előtt gyűlést tartanak. A ■ 
nyomdász szakszervezet tanácsa ma ki-, 
mondta, hogy a holnapi általános sztrájkhoz 
csatlakozik s igy sem a délutáni, sem a reg­
geli lapok nem jelennek meg. Az általános 
sztrájkot eddig csak a fővárosra mondták 
ki. Sztrájkolnak a pincérek is és igy minden 
kávéház zárva lesz.

— A közgyűlés előkészítése. A log- és 
pénzügyi bizottság, amint ezt már megír­
tuk e hó 25-éu szombaton délután 3 óra­
kor tartja ülését, amelyen igen fontos ügyek 
kerülnek tárgyalás alá. A tárgysorozatot 
most állítja össze a bizottság elnöke Vargha 
Elemér dr. tanácsnok.

— Az óvoda bizottság ülése. Debrecen 
város óvoda bizottsága ma délután a város­
háza tanácstermében ülést tartott K. Tóth 
Mihály dr. elnöklésével. Az ülésen óvodai 
folyó ügyeket intéztek cl.

— A zenekonzervatórium nyári ünne­
pélye a Nagyerdőn. Junius hó 8-án lesz a 
nagyerdei Dobos pavillonban a zenekonzer­
vatórium szokásos nyári mulatsága. Ez al­
kalommal a koncert csak 7 számból fog áll­
ni, hogy minél hamarább kezdetét vehesse 
a táncmulatság. A múlt évi majálison mint­
egy 2000-en voltak jelen. A népszerű zene­
iskola ez idei mulatsága is bizonyára hason­
ló sikerű lesz. Bővebb értesítéseket a napok­
ban közlünk.

— A katonaság és a váltható tüntetések.
Fővárosi tudósítónk jelenti: A holnapi nap­
ra többek között katonai intézkedések is 
történtek rendzavarások esetére. Ma délben 
az a hir érkezett hozzánk, hogy a budapesti 
első honvédgyalogezrednek egyik zászló- 
alját. amely Esztergomban tartózkodik, teg 
nap délután sürgönvileg hazarendelték. A 
zászlóalj ma délben érkezett meg és készen­
létbe helyezkedett a honvédlaktanvában. A 
kaszárnya udvarán hat nagv automobil áll, 
hogyha szükség mutatkozik, a katonaság 
ezen a hat-hét kocsin fog kivonulni.

— Kálvineum-ünnep Hódmezővásárhe­
lyen. Mint már megírtuk, Hódmezővásár­
hely közönsége fényes Káilvineum-iinnep- 
ségre készül, amelyen részt fog venni Bal­
tazár Dezső dr. püspök és Kiss Ferenc es­
peres a Kálvineum két legnagyobb apostola 
is. A rendezőség, amely az ünnepségre és 
Baltazár Dezső dr. fogadtatására nagv 
igyekezettel készül, most állította össze az 
ünnepség műsorát, amelv a következő:

I.
Megnyitó. Tartja: Papp Imre lelkészt- 

elnök ur.
Szabolcska—Ivánka: a) „Örökkévaló­

ság“. Énekli: Bognár Rezső kántor ur, har- 
moniumon kiséri: Ivánka Zoltán zenetanár 
ur — b) „Hiszek egy“ . . . Éneklik: Popper 
Erzske urleátiy, Cikó Jánosné úrasszony. 
Bognár Rezső és Vörös Lajos urak.

Beszéd. Tartja: Baltazár Dezső dr. ur, 
a tiszántúli ref. egyházkerület püspöke.

Beethoven: „Symphonia“ 5. 1. tétel. 
Előadja a filharmóniai zenekar. Alkalmi köl­
temény Miklós Elemér dr. úrtól. Felolvassa 
szerző.

II.
Haydn: Évszakok cimii oratóriumából 

a „Tavasz“. Énekli a Vegveskar a filharmo­
nikus zenekar kíséretével.

Népdalok. Énekli: Vöröss Lajos anya- 
könyvvezető ur, zongorán kiséri: Bobori 
Mariska zongoratanárnő.

Jézus a vendég. Kozma Andortól. Sza­
valja: Miktivic Katinka urleány.

Szabolcska—Szakács—Fráter dalok. 
Énekli: Darabos Lajos kántor ur. zongorán 
kiséri Bobori Mariska zongoratanárnő.

Zárszó. Tartja: Kiss Ferenc esperes- 
lelkész ur, a Kálvineum elnöke.

A hangverseny kezdete este 8 órakor.
— A város zárszámadása. Debrecen 

város házi pénztárának, alapjainak 1911. évi 
zárszámadását, amelyet nemrégen terjesz­
tett be Jeney Géza főszámvevö s amelynek 
főbb adatait már közöltük, most vizsgálja 
felül a felügyelő bizottság. Kernhoffer Jó­
zsef, Poroszlay László és ifi. Schwarcz 
Vilmos felügyelő bzottsági tagok naponként 
délután végzik nagv lelkiismeretességgel és 
figyelemmel a fáradságos nagy munkát. A 
110 oldalas nagy nyomtatott zárszámadás 
ugyanis felette sok munkát ad, már pedig a 
zárszámadásnak törvény szerint a tavaszi 
közgyűlés elé kell kerülnie. A felügyelő bi­
zottság jelentését valószínűén már a jog- és 
pénzügyi bizottsághoz legközelebb beter­
jeszti.

— Az iparművészeti kiállítást szerdán 
119-cn látogatták. Müvásárlás 164 korona 
értékben történt. A Fémipari Szakiskola 
egyik virágálványa, mint uj termék, ma ál- 
littatik ki. A kiállítás reggel 8 órától esti 7 
óráig van nyitva. Belépődíj 80 fillér, diák­
jegy 30 fillér. Az iskolák a kiállítást d. e. 
8—11-ig látogatják tanáraik vezetése alatt.

— A dohány-utcai rablógyilkosság. A 
Dohány-utcában Schwarcz Johanna nevű 
prostituált nőt a tegnapi nap folyamán meg­
gyilkolták és kirabolták. A rendőrség termé­
szetesen nagy apparátussal fogott hozzá a 
nyomozáshoz. A szerencsétlen leány több 
állandó ismerősét és látogatóját gyanúsítot­
ták, de nyomra nem tudtak akadni. Ma dél­
előtt előállítottak egy fiatalembert, akire kö­
rülbelül ráillctt a gyilkos személyleirása. Ez 
azonban alibit bizonyított és igy a rendőrség 
más rányban folytatja a nyomozást.

Üti*. !
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— Aki Debrecenbe Jött meghalni. Mes- 
kó Kalicko galíciai egyén tegnap este a deb­
receni vasúti megállásnál annyira rosszul 
lett, hogy kikellett szállítani a kupéból. A 
mentők beszállították a közkórházba, ahol 
ma reggelre meg is halt. Belső szervi baja 
okozta halálát.

— A bevándorlás korlátozása Ameriká
ban. Newyorkból táviratozzák: A washing­
toni szenátusban győzedelmeskedtek a be­
vándorlás ellenségei és nagy többséggel el­
fogadták a bevándorlás korlátozását célzó 
javaslatot. Eszerint csak olyan bevándorlót 
bocsátanak be ezután Amerikába, aki írni 
és olvasni tud. A fejadót, amely eddig négy 
dollár volt, ugyanezen javaslat öt dollárra 
emelte föl (25 koronára). Nyilvánvaló eb- 
bők hogy^ Amerikának nem kellenek az uj 
kivándorlók. És ha ez sem kevesbítené szá­
mukat, majd gondoskadnak még súlyosabb 
törvényről.

— Kiss Gyuláné az esküdtszék előtt. A
debreceni esküdtbiróság holnap, pénteken 
kezdi tárgyalni azt a bűnesetet, mely ez év 
elején Kiss Gyula hajdúböszörményi kásama- 
lom-tulajdonos szobájában játszódott le s 
majdnem a gazda életébe került. A vizsgálat 
során Kiss Gyuláné beismerte, hogy férjét ő 
lőtte meg, de azzal védekezik, hogy nem az 
urát, de magát akarta megölni. Mintegy 30 
tanú van beidézve a tárgyalásra, amelyen 
csak belépő-jegygyel vehet részt a közönség.

— Hetesek egymás közt. Ma reggel a 
„Bika“ szálló két hetese valami lényegtele­
nebb dologból folyólag összeveszett és Va­
sas János úgy találta a falhoz vágni Berec 
Imrét, hogy annak homloka az üvegnek 
esett és hosszú, mély vágást kapott azon. 
Pár hétig tart, mig begyógyul

— Salto mortálé az iskola ablakából.
Végváry László 11 éves fiú már napok óta 
eltűnt szülői lakásáról. Állítólag Roncsi Ist­
ván csábította, hogy jöjjön hozzájuk a lova­
kat őrizni. Ezeknél időzött a tanyán vagy 
8—10 napig. Ma visszajött és elment az Is- 
potály-laposi iskolába. Reggel 9 órakor egy­
szerre felugrott helyéről, odaszaladt az ab­
lakhoz s az emeletről leugrott a földre. Sze­
rencsére a talaj gyepes volt s igy a vesze­
delmes salto mortálét megtette anélkül, hogy 
valami baja lett volna. Tettét azért követte 
el, mert félt, hogy édesapja megveri, amiért 
az iskolát elkerülte.

— Meglopta az apját. Hajdúböször­
ményből jelentik nekünk: Bakó Sándor ide­
való tehetős polgár Imre nevű 20 éves fia. 
apja szekrényét feltörte s abból 360 koronát 
magához véve, nyomtalanul eltűnt. Az apja 
fia ellen feljelentést tett a rendőrségen, ahol 
körözik Bakó Imrét.

— Osztálysorsjáték. Az osztálvsorsjál 
ték mai húzásán 10.000 koronát nyert 
97644.

5000 koronát nyert 65068.
2000 koronát nyert 80487.
1000 koronát nyertek: 11266 18688 

19164.
500 koronát nyertek: 25213 38303 79915 

89466 93447.
300 koronát nyertek: 3778 7320 9535 

17012 21235 24295 30681 55961 56652 58068 
63124 71375 75689 77449 88246 90550 90730 
100169.

Azonkívül kihúztak 100 és 40 koronás 
nyereményeket. A következő húzás e hó 
24-én lesz.

— Bútorcsarnok áthelyezés Hunyadi­
utca 19. szám alól a Bútorcsarnok (Csapó-u. 
és Piac-utca sarok) Takarék és Hitelintézet 
r.-t. palotája emeleti termeiben helyeztetett 
át. A Bútorcsarnokban 80 szoba bútor áll a 
közönség rendelkezésére s mindenkinek sa­
ját érdeke, hogy mielőtt bútorait beszerzi, 
a csarnokban felhalmozott s szabott árak 
mellett árusított bútorzatot vételkötelezett­
ség nélkül megtekintse. A csarnokban eladott 
mübutorokért Kovács Gyula miibutorgyáros 
2 évi jótállást vállal. Hitelképes egyéneknek 
kedvező fizetési feltételek.

— Leány Costümök, Leány Pale tők, In­
tézeti felöltők, gyermek kabátok óriási vá­
lasztékban megérkeztek Halmágyi divathá­
zában.

DEBRECZEN1 FÜGGETLEN UJSÄG

A Nemzeti kávéházban szombattól 
kezdve minden nap még itt nem létezett Ti- 
roli zenekar ének- és bohózatokkal össze­
kötve működik. Belépti dij nincs. Ételek és 
italokról gondoskodik Rosner A. kávés.

Szalma és panama kalap különleges­
ségek feltűnő szép választékban Frank Test­
véreknél.

QYOQYéÜDITOVIZ
A SZÉNSAVAS ÁSVÁNYVIZEK

HiRáLYA f
Kapható :

Mayer Jenő^ós Béla czégnél. 
Telefon 1—45.

Művészek rajzai után készült
Hálószobák, Ebédlők, Úri szobák, Szalonok, 

minden társadalmi osztály részére. 
Különlegesség a bútoriparban :

virágos gyökér Tufa.
Jellemző sajátságai:

Harmonikus összhatás,
Mély tüzű színek,
Idővel növekvő szlnkialakulás.

Előjegyzéseket csak a termelés arányában 
fogad el a gebreczeni

r .i,

Ibi
Siövetkesete

mint az Országos Központi HltelszOuethezet tagja
Hunyadi-». 17/19. sz. Demetrovics-palota. 
Szabad megtekintés vétel kényszer nélkül. 
Központunk kezelése alatt lévő Tolnai gyárt­
mányú czönyegek dús választékban kap­

hatók. — Telefon 968.

A bécsi, londoni és oádzsi kiállításokon arany 
í remmel és okíoréllel tüntették ki

a Fáy-arczcrémet 
Fáy-szappant 

és Fáy-poudert
mint legjobb arezszépitö szert, melynek 
használatától minden szép ő és míjfolt 3 nap 
Háti eltűnik! Ára 1 — I korona. Kapható a

készítő

Grósz Nagy Ferencz
gyógyszertárában

Kossá b nteza 8 (a színház mellet).

1912. május 23.

— Valódi francia reform fűzök Schön
Sándor keztyü, kötszer és orvosi műszer- 
tár Piac-u. 14. Csapó-utca sarok a Bikával 
szemben.

KÖZGAZDASÁG.
Budapesti értéktőzsde.]

Mkpyar bite!
Osztrák hitel
4 százalékos koronajáradék
Allaravasut
Jelzálogbank
Rimamurányi .
Salgótarjáni
Közúti vasút

Irányzat i

83360 
638 60 

89.05 
730-- 
466 — 
766.— 
752-— 
769.26

Magánleszámltolásl kamatláb:
Bécs 4's/s°A>, Berlin 4s/4°/o London 35/le°/o-

Budapesti gabonatőzsde.
Svarz E. (Strasser ős König) debr. bizományos távirati jelentése
Búza októberre 

, áprilisra 
. májusra 

Rozs októbe re .
Zab októberre . 
Tengeri májusra . 
Tengeri 1912. év Juli 

„ augusztusra .
Irányzat i

11.35

1173
9.83
9-22
9.14
9.1«

Készáru változatlan.

A kamarák bostoni világkongresszusa.
A kerskedelmi kamarák bostoni világkon­
gresszusára, amelyre a kongresszus küldöttei 
a múlt év nyarán személyesen meghívták a 
magyar kamarákat is és amelyen a debre­
ceni kamara is részt vesz, — a rendező-bi­
zottság minden előkészületeket megtett már 
és a kongresszus idejét szeptemberre tűzte 
ki. A kongresszus programmiát a bizottság 
augusztusban Brüsszelben tartandó ülésén 
terjeszti elő. A rendező-bizottságnak sike­
rült a haióstársaságokkal olyan megállapo­
dást létesíteni, amely szerint a ..St. Louis“ 
hajón, amely Southamptonból és Cherburg- 
ból indul, 100 kabint, a „Kronlandon". mely 
Dowerből és Antwerpenből indul. 25 kabint 
rezerváltak a kongresszusra kiutazó euró­
paiaknak. A bizottság a kongresszus befe­
jeztével a külföldi vendégeket ktilönvonato- 
kon amerikai körútra viszi. A kongresszus­
ra, — amelyre a résztvevő kamarák egyre 
"varapodnak — az Unió körülbelül egymil­
lió frankot szavazott meg a költségek fe­
dezésére,

Uj marharakodó-állomás. A földmlve- 
lésügyi miniszter a kereskedelmi miniszter­
rel egyetért/),leg a debrecen—liaidusátnso- 
ni h. é. vasút vonalán, Szabolcsvármegyc 
területén fekvő Nyirmihálvdi állomást a 
máv. kezelése alatt álló szilágyság! h. é. 
vasutak vonalán Szilágymegye területén 

fekvő Tasnádszántó állomást marharakodó 
állomásul engedélyezte.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői 
védegylet a következő fizetésképtelensége­
ket jelenti: Feld Mór Arad, Schwartzberger 
és Manó Arad.

Az ön gyermeke nemet
ha egészséges ; használja ezért a bőrápolására a legjobbat, csakis a szá­
mos orvos és szülésznő által ajánlott „Babymlra»erémeM gyermek- 
kenöcsöt, mely azonnal fájdalomcsillapitólag hat a kivörösödött, nedves, 
feldörzsölt és feltört bőrnél, mindenféle bőrkiütésnél és ótvarnál. Felnőt­
tek is kitűnő eredménnyel használhatják bőrkiüté­
seknél, feltöredezett bőr, kézdurvulás és lábizzadás 
ellen. Vigyázzon minden doboznál a «Babym'ra-créme» 
névre és utánzatokat utasítson vissza. Kapható min- ^ «*5 ^ i

den gyógyszertárban, dobozonként 60 fillérért vagy 
magánál a készítőnél Brodjovin H. «Zrínyi»-hez 
címzett gyógyszertárában Zágrábban.

WmSrnSm
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Aki molykár ellen védekezni akar____ -
läi'6 « í1“». 0« ■ -a'«siEb,n driga, m,„ hatä„„a, molyirtO szert .egyen,

UI61S626 a nemet Császár ídudvarnagy' hivatalának bizonylata szerint az udvartar-
hi/hnM hau 4 a i c tásban évek óta a legjobb sikerrel alkalmazott és meg­bízható hatására nézve kifogástalannak talált készítményt, a 6

tározottan az

Dr. Weinreich-féle
Kan^MW3larelCll"!é!e ®IérIfife a weszadsslaiss molyhnkacok megsemmisítését.

Hozzávaló szóró arahfa ^5o"és^^^ k^’r o n a n ^ ^ ^ 3 ° ’ il,atszerkereskedésekben 1.50, 2.50, 4.25 és 7.50 koronás palackokban, 

gánegyéntöl ingben*6^’béSStve'küldöz aiantUaktáml''Gyíríás éííét-^ ruhntárak’ hatóságok ^ számos ma-

kuidés Ausztna-Magyarország részére :C. Brady, gyóovszerész, Wien, UleMmarkt 15. Phamakon fi. m. b. H., Boriin SIS. Z9.Nagybani elárusitás Központi Drogária Dobrec^n, Piacs-utcza 20. szám.

Tlssta agyagbői készéit szép piros

cserép, fali tégla
és legszebb nyersfalazati és

kémény-tégla -

Karczagi
agyagipamá!

Isrcsagon szerezhető be.

A kézi és szénsavas ásványvizek királya.
Kapható : A filszerkereskedelml résiv. társ.- 

nál Debreozenben,

Friedmann Samuel
bádogos és vízvezeték-szerelő

:: műhelyét áthelyezte ::
Jdzsel klr. herczeg-u. 60. szám alá, ahol 
mindennemű vízvezeték-, épület- és mübádo- 
gos munkákat jutányosán készít bádogos 

mesterek részére is.

Gyomorgörcs, kólika, étvágytalan­
ság és ál tatában gyomorbetegsé­
geknél a legkitűnőbb háziszer a

Hollandi

B*y iveg ára 40 mér.
laphaté

Mihaiovits Jenő
gyógyszertárában Debreeasaben.

Az Első Takarékpénztár
átköltözködése folytán megürült Kos- 
sBíh u. 3. sí, alatti első emeleti he­

lyiségek

üzletnek vagy irodának
<arq

DonogánésSomossy
DEBRECZEN, ííistemplombazár.

Óriási választék

Függönyök. -- Ágy- és asztalterí­
tők. — Divánteritők. — Lábtörlők. — 
:: Linoleum. — Bútorszövetek. :

A legújabb és legmodernebb ékszerek 
készülnek

fági István
ékszerész műtermében, Hiklós-n. 5. 

javítások átalakítások a legszebb, leg­
jobban és legolcsóbban eszközöltetnek.
1W" Peetos kiszolgálás.

aasssas
llj üzlet! Megnyílt I uj üzlet I

Blúz-, Alj- és Pongyola-Áruház
Csapő-U. 18. volt gyógyszertár helyén.

Saját varroda az üzletben.
Rendelések gyorsan és pontosan eszkö­
zöltetnek. Gyászruhák 5 óra alatt ké­

szíttetnek. (Mosó pongyola 5 kor)

Félix-gyógyfürdő
Téli és nyári gyógyhely Nagyvárad mellett.
Európa leggazdagabb forró kénes hőforrása 
viz hőfoka 50° Celzius. Gyógyjavallat fürdő 
alakjában, iSUZ (reuma) és kÖSEVÓ&y ellen. 
Női betegségeknél, idült méh és petefészek, 
gyulladások, méhhurut medencebeli sejtszövetlob 
éj izzadmán oknál. Ivógyógymód alakjában 
idült gyomorbántalmaknál, makacs székreke­
désnél, máj és epehólyag betegségeknél, sár­
gaság és epeköve'? nél meglepő gyógyhatás. 
Tükör-, kád-, mór-, szénsav- és Iszapfürdők.

1908. évben 8800 állandó fűrdővendég.
Állandó fürdöorvos, állandó gyógytár, 250 ké­
nyelmes lakószoba, kitűnő vendéglők, jutányos 
étlapárak. — Állandó elsőrendű cigányzene, 
vasárnaponként katonazene, tennispálya, gon­
dozott sétautak, fenyöerdö, 200 holdas park. 
Május 1 -töl 16 vonat közlekedik naponta. 

Posta, távirda, interurban telefon.

Gyógy- és zenedjj nincs.
Prospektust küld

AZ IGAZGATÓSAI!.

Kiván-e egészséges, dús hajzatot ?
Akkor kísérelje meg a
Dr. Dralle-féle

ltfyix*fa-haj vizet
Hatása meg fogja Önt lepni !

Ára K 2.50 és 5.—. Kapható a gyógyszertárakban, drogériákban, 
illatszerkereskedésekben és jobb fodrászüzletekben.
Gyáros: Georg* Dralle, Bodenbach a. E.

Hrabéczy

szövet- és csipkefüggönyöket, stórokat, di- 
vánvédőket, ágy- és asztalterítőket stb.

Ágytollat
fertőtlenítve tisztit

Első lelni izmosé, Vegytisztító és üafestö 
ftársaség, Széchenyi-utcza 42. sz.

I

}
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Apró hirdetések.
Betöltendő,

Munkáfltték jó fizetéssel azonnal felvétetnek 
Teleki-u ez* 100 sz.

Józan életű házaspár házmesternek 
tetik. Hatvan-utcza 16. szám.

keres-

Házmester felvétetik. Czim a kiadóban.
Nappali kllutó llu felvétetik Hoffmann és 

Kronovitz nyomdájában.

Bármiféle cim. körlevél, avagy boríték cím­
zését elvállalok és azt gyorsan elkészíteni. 
Jóirásu fiatal ember. Cim a kiadóba,___

20 koronát fizetek egy kifutó 13—-15 éves 
fiúnak. Jelentkezzenek a kiadóba.

Adás-vétel.
Gróf Andrássy, Tesseni, H.-Böszörményii 

szövetkezeti és Hungária tea vajak ura­
dalmi irosvaj, gyenge májusi túró min­
dennap friss kapható Deutsch Lajos fö- 
üz/etében Piac-utca 38. és fiók üz/etében 
Piac-utca 72. sz.

Mindenki szeret olcsón vásárolni a Kézi­
munka Czlpö Áruház a legjobb és legolcsóbb 
áruval ellátva. Bevezetve férfi és női fehér 
nemű és divatezikkek. Egyszeri vásárlás 
mindenkit meggyőz. Szives pártfogást kér 
Klein Izsó, Csapó-U. 18.

Ha nincs pénze és szüksége van vászon, 
asztaiteritő, szövet és csipke-függöny, futó 
és nagy szőnyegre. Paplan és flanel taka- 
rók. férfi és női felöltők, kész férfi-, fiú öl­
tönyre vagy, tükör, kép és bútor, a ma; 
naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy egy pró­
babevásárlást eszközöljön. Tisztelettel 
Kaiser Salaméi. Telefon 685.

Szép burgonya métermázsánként 11 kor. 
Péterfia-u. 76.

önt Í8 érdekli I Női és férfi kabátok óriási 
raktár végett heti vagy havi részlet- 
fizetésre is gyári árban kaphatók. Vászon, 
kanavász, szövetek soha nem létezett olcsó 
árakban. Kohn Hermann utóda Zempliner 
Arthur, Hatvan-u. 17.

Nyulasi göztéglagyárban a tégla eladás 
megkezdődött. Jutányos árban kapható. 
Értekezhetni Szabó József Borz-utca 5. 
Telefon 920.

Igáké«.
Két szoba előszobából ál Zó utcai hc/yiség a

Piac-utca legforgalmasabb helyén garcon 
lakásnak, vagy kereskedelmi irodának ki­
adó, Értkezhetni a Leszámítoló és Pénz­
váltó Bank Részvénytársaság ügyvezető­
jével. Piac-utca 19. sz.

Egy elegánsan berendezett szoba külön be­
járattal, villanyvilágítással minden órán 

kiadó Barna-utca 4.

Kiadó lakás. A Piac-utca 59. számú Stein- 
feld-féle házban, az első emeleti utczai lak 
osztály, 1912. évi november 1-től kezdve 
kiadó. Értekezhetni a házmesternél.

KiUönféle.
IEísJcT FoPARAT gépüzemre be- WvlOA SÜ6 0MVÜ rendezett asz­

talos műhelye József kir. herceg-u. 7. Te­
lefon 10—90.

Próbálja meg
és készíttesse térflruháit a legszolidabb árakon 

kizárólag

Sugár Samu férfi szabónál
Józsel klr. berczeg-utcsa 23. szám alatt, hol ta 
kitűnő tzlós szerint megválogatott és állandóan 
raktáron tartott honi és angol gyártmánya sző' 

vetekből lesznek előállítva.

Kiadó
P'S családi

báz IwSv>- t

yugdijas, szerényebb igényű úri 
családoknak volna

elette alkalmas!
Eltűnő levegő I Minden kényelem!

Mese szép udvar!
Szőilő, gyümölcsös, villanyos vasúti 

közlekedés!
Ez évben jár le hirdetési irodám he­

lyiségének bérlete és miután irodámat 
tetemesen kibővíteni, újabb üzletágakat 
(kölcsönügyletek, bérleti ügyek, okmány 
szerzések, g;pirási munkák, házassági 
ügyek) bevezetni kívánok, Így egy olyan 
hatalmasabb irodahelyiségre van szüksé­
gem, mely magánlakásommal legyen egybe 
kötve és ezért kénytelen vagyok Patai 
utcza 12. számú családi házamtól meg­
válni és miután bérbe kiadni nem akarom

odaadom a legelső jelentkezőnek 22 ezer kor.-ért
alább egy fillérrel sem !

Becsületszavamra mondom, hogy a 
télen egy ref. nyugalmazott lelkész 28 ezer 
koronáért kérte tőlem, de nem volt szán­
dékomban eladni.

G ezer frt. készpéni elegendő!
A Patai-utca, a Csapó-utca végén 

van, egész évi villanyos bérlet 20 kor. 
Az Árpádtéri templom után kővetkező 
Apaffy-uicai megállónál kell leszállani, 
utánna jön a Dugovics-utca, azután a Pa­
tai-utca, balkéz felöl van e családi házam, 
olajba festett fronttal. Telefon bevezetve 

Telefonszám: 762.
Az épület teljesen adómentes, szín­

tiszta téglaépület, magában foglal egy rend 
beli 4 szobás lakást, óriási nagy konyha 
és spájzzal, előszobával, fürdőszobával és 
verandával, külön teljesen uj téglaépület­
ben nyári konyha — mosóház, 3 kamara, 
pince, kitűnő vizű kút, szivó-nyomó, be­
ton hűtő aknával ellátva. Az udvar letég- 
lázva, lecsatornázva, az összes helyiségek 
és udvar villanyvilágításra berendezve és 
pedig a padláson vezetett Bergmann csö­
vekben. Nagyon szép kert, termő szöllöés 
gyümölcsössel, külön torna-udvar, torna­
szer ekkel felszerelve. Kevés átalakítással 
lehet két lakosztályt nyerni és pedig az 
utcára 3 szobást, az udvarra pedig 4 szobás 
lakosztályt. A szobákban cserépkályhák 
és ventilációk. Az idei nagy esőzések 
miatt most az utcában viz van, mert hi­
szen most nyílott uj utca a Patai utca, 
de ez év nyarán már kiépül az utcai csa­
torna és gyalogjárda is, erről meggyőződ­
het a komoly érdeklődő a városi mérnöki 
hivatalnál, vagy a tanácsnál is. A kút 
tömlőkkel és sugárcsövei is fel van szerelve
Csak a délutáni órákban tekinthető meg 1

Ä mesterdalnok....
Cipőm szép és tökéletes, 
Benne járni élvezetes,
Mert ha cipőt szegzek, varrók, 
Rajt' van

kaucsnksarok.

Bérkocsisok
és fuvarosoknak különösen alkalmas 
közvetlen a Hungária-malom mellett a 
Poroszlay telepen egy Jól bekerített 

lakóház, találó és kocsiszín
azonnal kiadó.

Minden oldalról könnyen megkö­
zelíthető, villanyos megállóhoz közel,
baromlltenyésztésre Is kiválóan 
alkalmas.

Értekezhetni lehet Fleischer István 
Deák ierencz-u. 19. sz. alatt

Telelőn 945. Telelőn 945.

Tűzifa, szén, mész,
cserép, cement, tégla

és miÉnraü építkezési anyagok
legolcsóbb beszerzési forrása

Szügyi Sándornál
Bánffy-u. 6. „Hungárla“-malom mellett.

Virágágyak,
sírhelyek, szőnyegágyak, ablakok, 
erkélyek, verandák, stb. atb. rende­
zését, kiültetését és díszítését Ízlésesen 

és modernül teljesíti
Knapik János

mtt és tálkertész
Kerttechnikai iroda: Loránttty-U. 14.

még ezidöszerint az összes európai gyártmányok TTawÁI« TefvÓlI
között, technikai bebizr nyitás utján legtökéletesebb a ■ öltSKJ b * **>**■ 
által, Debreczen I. Szap<anos-n 10 tz saját ház már 14 éve országszerte köamegelé-
SSRJBBS „s u gr á r“ permetező.

Ára darabonként felelősség mellett 36 korona. Leírás ingyen és bérmentve, 
óvakodjunk a manapság gombamódra növő, silány vásári permetezi

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piac-utca 49. a főpostával szemben.


